

新闻风向标

乡村学子“春耕”忙
□刘婉 刘银燕

万里遍春耕，儿童学农事。正值春耕备耕的关键时期，当农民伯伯们都在田地里忙活时，有一群小学生也没闲着，他们走出教室、放下课本、改变传统的学习模式，化身“小农夫”，学耕种，忙春耕，体验劳动的快乐，探索大自然的奥秘，在家长群里也掀起了一阵“晒春耕”的热潮。

那么，这样一幅美丽的春耕画卷是源自于哪里呢？原来，2022年寒假伊始，阜阳市程集镇王湾小学（以下简称王湾小学）就给学生们布置了这项“科学课春耕作业”，希望假期里学生们能积极参加生产劳动，树立正确的劳动观，培养自立自强的精神。这也是“双减”政策实施以来，该校探索出来的与德育课程相结合的新举措。接下来，跟小J姐姐一起走进快乐的“春耕”园地，感受劳动的快乐，体会“双减”背后的乐趣吧！

春天里的劳动课

“除草需要使用锄头、铲子、喷雾器，这是传统的锄草农具锄头，这个是电动喷雾器，使用除草剂，按比例配上水，喷洒在麦田里，锄草更方便，家里的农具我现在都会使用了。”一年级的常芮同学表示，在认真完成书面作业之外，寒假里自己最喜欢做的事情就是参加春耕，拿起农具和父母一起为麦田除草，再用文字记录下参加劳作的真实体会，“以前很少到地里来，几乎所有时间都用在学习上。现在每天都会抽一个小时参与田地农作，第一次感受到春天的蓬勃生命力。”

村民陈金星是王湾村里远近闻名的种粮大户，多年的种地经验，让他知道如何巧妙地科学除草，合理动态施肥，预防土地板结，在这个大自然课堂里，陈金星爷爷先向同学们讲解示范了一些常用的农具用途和用法，随后又介绍了小麦和蔬菜的生长过程，以及给麦苗除草的方法。在认真听讲并了解掌握知识之后，同学们纷纷化身麦田除草小能手，为麦田喷洒除草剂，希望麦苗能健康茁壮地成长。

正是王湾小学设计春耕作业的良苦用心，同学们参加生产劳动后，才能更加深入地了解中国千百年发展至今的农耕文明，深刻体验“一粥一饭之不易，一丝一缕之艰辛”，把劳动教育进一步提升为品质教育。

打造特色德育课程

如何让假期里的德育作业不只是停留在形式上，而是让它成为具有王湾小学特色的校本德育课程体系，这是校长任丽不断思考的问题，“希望通过这项特色作业让学生们更加懂得父母长辈的不易，体会到他们的辛劳，同时增进彼此的感情交流，也能感受劳动带来的快乐。”为此，学校还开展了另一项活动，让同学们学做“老雁馍”，然后送给长辈，以此表达感恩之情。“这两个黑豆就是老雁的眼睛，现在用剪刀剪出嘴巴，上下拨一下，看，大雁嘴巴张开了。”在阜阳市传统文化传承人谭学志的指导下，王湾小学的同学们第一次亲手尝试制作“老雁馍”。“老雁馍也可以做成有馅的，放点粉丝、韭菜和鸡蛋肯定更好吃。”“我做了一个小雁放在老雁馍背上，小雁是我，老雁是妈妈，这是我送妈妈的礼物。”同学们热烈地讨论着，觉得既有趣，收获又很大。

“重农兴邦，教育先行，农村学校就应该大力依托乡村教育资源，带领学生们了解乡村历史，锻炼劳作能力，感受孝亲文化，这是最好的寒假作业，也是教育的意义。”颍州区教育局局长白莽如是说。

不一样的“双减”感受

在教育“双减”背景下，王湾小学以课业辅导+兴趣拓展的服务模式充实学生的校园生活，这也为同学们源源不断注入自信感、获得感、幸福感。来，一起听听他们怎么说。

一年级 王玉婷：学校布置的春耕作业，让我有了很大的收获，认识了锄头和钉耙等农具，体会到了田间劳作的辛苦，也真实地感受到了农民的不容易。以后，我要珍惜粮食，勤奋学习，将来把家乡建设得更美好。

四年级 韩夏：自从学校实施“双减”政策以来，我们的课余生活更加丰富多彩了，我还加入了机器人社团，一个星期两节社团课，在学校就能玩机器人！在老师的带领下，我们经常参加各类机器人大赛，在比赛中我不仅获得了证书，也有了荣誉感和学习的动力！

六年级 陈欣怡：通过参加学做“老雁馍”的活动，我了解了“老雁馍”的由来，感受到了中华饮食和亲情相融合的孝亲文化，也体会到了中华文化的博大精深。在日常生活中我们还有很多种方式可以表达对父母的孝心，多为爸妈做一些小事，在小事中体现对爸妈的爱。

王湾小学描绘了“双减”政策之下的别样风景，相信这里的每一位学生都可以在多彩的课后新玩法里，受到教益，得到启迪，拥有多彩的童年生活。

学习农业知识

喷洒除草剂

制作“老雁馍”

谭学志介绍“老雁馍”文化

手工作业

社团兴趣课